

ПАМЯТИ АКАДЕМИКА В.В. ЛАПТЕВА

4 июля 2012 г. на восемьдесят девятом году скончался крупнейший российский ученый-правовед, академик РАН, заслуженный деятель науки РФ, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник Института государства и права РАН Владимир Викторович Лаптев.

В.В. Лаптев родился в г. Москве 28 апреля 1924 г. Участник Великой Отечественной войны, один из старейших работников Института государства и права РАН В.В. Лаптев был признанным лидером науки предпринимательского права.

В 1949 г. он окончил Московский институт внешней торговли (юридический факультет). С 1950 по 1954 г. обучался в заочной аспирантуре Всесоюзного института юридических наук при Министерстве юстиции СССР. Под руководством проф. Д.М. Генкина подготовил и в 1954 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Правовое регулирование организации и деятельности народных предприятий в ГДР». В 1964 г. защитил докторскую диссертацию по теме «Правовое положение государственных промышленных предприятий в СССР». В 1966 г. присвоено звание профессора.

В.В. Лаптев пришел в Институт государства и права Академии наук СССР в 1955 г. и уже через несколько лет возглавил сектор хозяйственного права и правовых проблем управления промышленностью. Тогда же начались серьезные исследования в области хозяйственного права; постепенно сформировались и получили широкое признание представления о нем как об отрасли права, обладающей своим предметом и методом регулирования.

В условиях командной экономики В.В. Лаптев и представители созданной им научной школы хозяйственного права выступали за расширение прав государственных предприятий, введение ответственности органов хозяйственного руководства за последствия принимаемых ими решений.

Законодатель, хотя и не в полной мере и не всегда последовательно, воспринимал позицию В.В. Лаптева и других ученых – его последователей. Они внесли ощутимый вклад в попытки смягчить негативные последствия администрирования, приняли участие в подготовке правовой основы хозяйственных реформ 1965 г. и последующих шагов по совершенствованию управления экономическими процессами.

Начавшийся в 90-е годы переход от плановой экономики к рыночной, от одной экономической системы к другой потребовал существенного изменения правового регулирования хозяйственной деятельности и

пересмотра сложившейся концепции хозяйственного права, которое становится правом предпринимательской деятельности, появляется новый для России термин «предпринимательское право». В этих условиях В.В. Лаптев выступает с серьезной критикой представлений о стихийном рынке, что впоследствии полностью подтвердило правильность его позиции: попытки отказа от государственного регулирования экономики и перехода к так называемой шоковой терапии полностью провалились, а их негативные последствия ощущаются до сих пор.

В трудах В.В. Лаптева впервые в отечественной юридической литературе показана роль хозяйственного права не только как правовой отрасли, но и отрасли законодательства, науки и учебной дисциплины. Он последовательно отстаивал идею единства правовой регламентации отношений по организации и осуществлению хозяйственной деятельности; в его работах государство и предприниматели рассматривались как партнеры. Под руководством В.В. Лаптева подготовлен проект Хозяйственного (предпринимательского) кодекса – новой перспективной правовой модели регулирования экономических процессов.

В монографиях последних лет В.В. Лаптев пришел к выводу о том, что в современных условиях полностью сохраняет свое значение характерное для концепции хозяйственного права сочетание публично-правовых и частноправовых элементов в регулировании хозяйственных отношений. Особое значение имеет проведенный им развернутый анализ правового положения таких ключевых субъектов предпринимательства, как акционерные общества, государственные предприятия, индивидуальные предприниматели и др., что позволило показать формы и методы государственного воздействия на их деятельность в условиях рынка и исследовать проблемы защиты их прав и законных интересов. При этом особое внимание В.В. Лаптев уделял правовому регулированию реального сектора экономики и перспективам его совершенствования.

Вся научная деятельность В.В. Лаптева была связана с фундаментальными проблемами хозяйственного права. Им впервые было сформулировано понятие хозяйственного права как самостоятельной правовой отрасли, определены его предмет и метод правового регулирования. В трудах В.В. Лаптева заложены основы научных представлений о соотношении экономики и права, правовом статусе предприятий и объединений.

В.В. Лаптев – автор более 360 научных публикаций, в том числе 15 монографий и учебников. Научные исследования В.В. Лаптева пользуются широкой извест-

ностью в ближнем и дальнем зарубежье. Он участвовал в многочисленных международных научных форумах, читал лекции во Франции, США, Германии, выступал с докладами в различных иностранных университетах. Им прочитан курс лекций по предпринимательскому праву в ряде российских и иностранных вузов.

Исследовательская работа В.В. Лаптева всегда была самым тесным образом связана с практикой. На протяжении ряда лет он являлся председателем экспертного совета по юридическим наукам Высшей аттестационной комиссии, возглавлял правовые секции научных советов ряда министерств и ведомств, входил в состав Научно-консультативного совета при Высшем Арбитражном Суде РФ, участвовал в законопроектной работе, выступал с публикациями по проблемам оптимизации законодательства.

В.В. Лаптев – основатель не только научной, но и учебной школы хозяйственного права. Еще в 1967 г. авторский коллектив под его руководством выпустил первое в юридической литературе учебное пособие по хозяйственному праву, а затем ряд учебников, которые

оказали большую помощь студентам и практикам в изучении этой сложной отрасли права.

Самая активная роль принадлежала ему в деле подготовки научных кадров. Многие доктора и кандидаты наук могут гордиться тем, что В.В. Лаптев был их научным руководителем и дал им путевку в большую науку. Среди учеников В.В. Лаптева семь докторов и 21 кандидат наук. Многие годы он являлся членом Ученого совета ИГП РАН, двух диссертационных советов этого Института.

В 1984 г. за заслуги в развитии юридической науки, подготовке научных кадров он награжден Орденом Трудового Красного Знамени, в 2005 г. – Орденом Знак Почета.

Ушел из жизни крупнейший ученый, человек исключительного ума, таланта и эрудиции, надежный и чуткий товарищ.

Память о Владимире Викторовиче Лаптеве навсегда сохранится в сердцах всех, кто его знал, а его труды переживут не одно поколение ученых-правоведов.